



第七十三集团军某旅缩短飞行员能力生成周期

模拟训练打基础 实装精飞练硬功

■石芝鹏 吴廷辉 本报记者 向黎鸣

开“心锁”，才能实现思想共振、心灵共鸣。

“以前，我表扬鼓励得少，甚至认为表扬容易使年轻同志骄傲自满，却忽略了他们的内心感受。”找到问题症结的陈隽秋不断总结，提升带兵能力。经过一段时间尝试他更体会到：带兵人不应吝惜表扬。由衷赞赏和认可、恰如其分的表扬和鼓励，会增强战士的自信，使他们充满奋进的动力。

后来，党支部发挥邓平平的特长，安排他担任连队格斗教练员。他全力投入带教工作，帮连队培养了一大批骨干，自己也变得更加自信。前不久，因工作成绩突出，邓平平被任命为副班长。工作中，他勇挑重担、争当先锋，带领战友完成多项任务。“成为副班长后，我参与组织班组的日常训练与管理，方才懂得了当初指导员的良苦用心。”谈起自己这段时间的经历，邓平平深有感触地说。

“事实证明，每名官兵都渴望被肯定，比起工作中遇到的困难和挫折，他们更担心干的工作得不到认可、付出的努力不被肯定。”该部党委召开的基层建设形势分析会上，陈隽秋的带领下，他们讨论决定，借助官兵日常训练、参加演训、遂行急难险重任务等时机，及时开展表彰先进、宣扬典型等活动，营造荣誉激励氛围；结合岗位练兵、群众性比武组织精武标兵事迹报告会，并依托橱窗板报、电子显示屏等载体展示标兵风采；组织“我身边的榜样”评比活动，引导官兵以欣赏的眼光看待身边战友、学习身边榜样，不断营造学先进、当标兵的浓厚氛围，持续激发奋斗强军动力。

海军某部一张满意度测评票引发带兵人思考——

带兵要科学 爱兵要用心

■本报记者 孙兴维 通讯员 褚华 黄博晨

“指导员，看您最近总是咳嗽，我帮您带了点药。祝早日康复……”看着下士邓平平放在桌上的留言条和感冒药，海军某部指导员陈隽秋感动之余，脸上露出欣慰的笑容。

谁曾想到，就在不久之前的一次干部工作满意度测评中，邓平平对陈隽秋的评价竟是“一般”。

“陈隽秋任指导员以来，注重塑造凝神聚气环境，构建团结友爱、和谐纯洁的内部关系，连队建设面貌逐步得到改善，岗位履职情况整体不错。”该部领导对记者说。

那为啥还有战士评价不高？据了解，任连队指导员以来，陈隽秋针对个别同志私下发牢骚的情况，定期组织“有话大家谈”“我为连队建设献一计”等活动，引导大家敞开心扉谈心声、着眼发展提建议；结合官兵成才愿望强烈的实际，帮助每名同志制订成长规划、明晰努力目标。经过一段时间努力，官兵气更顺、心更齐，集体荣誉感越来越强，工作训练有了很大起色。

“我哪方面工作没做好？”这张满意度评价不高的测评票，引发了陈隽秋的思考。他认真梳理任指导员以来的工作，复盘各个环节可能出现的瑕疵漏洞，查找自己的不足。孰料，没过几天，就有人道出了原委——

“指导员，满意度测评时我给你打了‘一般’……”一天，陈隽秋在同连队官兵逐一谈心谈话、征求意见时，邓平平主动向他讲起了满意度测评的事。

原来，前段时间，陈隽秋组织体能训练时发现，邓平平的上肢力量和核心力量较强，心肺功能相对较差，以至于长跑训练时总是落在队伍后面。为此，



虞鉴绘

想尽快帮邓平平补齐短板的陈隽秋，在结束长跑训练后让其他战士解散休息，单独为邓平平开“小灶”，进行加时强化训练。在战友们的目光里独自训练，这让自尊心很强的邓平平感到难堪。他说，自己一直在努力补短板，而且还发挥特长帮带其他战友，指导员现场增加训练强度，“忽略了我的感受，让我下不了台”。为此，产生抵触情绪的邓平平，在

干部工作满意度测评时就给指导员打了“一般”的评价。

了解事情的原委后，陈隽秋恍然大悟：“我原本只是想用加练这种方式为邓平平施加些压力，让他尽快赶上来，却因为没考虑邓平平的性格特点、没有把握好态度方法，让他心里产生了抵触情绪，这种工作方式应该改进。”为此，他专门召集连队官兵座谈，请大家

围绕“我心目中的好干部”畅所欲言。

“好干部应多发现战士长处，为大家提供实现价值的舞台”“好干部应把战士冷暖放心上，像兄长一样关心关爱”“好干部应换位思考，多给战士一些表扬鼓励”……战士们的话语让陈隽秋更加明白：带兵是一门学问，不能自以为是地跟着感觉走，爱兵也要讲方法，要学会与大家共情，用“心钥”

空军军医大学西京医院锐意创新提升卫勤保障能力

锁定打赢攻关 瞄准战场精研

本报讯 李洁报道：无影灯下，显微镜旁，医用器械一字排开，医疗专家在助手配合下精细操作，为患者紧张进行外科手术……3月中旬，空军军医大学西京医院专家成功实施一例高难度手术，为破解战场脏器损伤难题进行有益探索。

“此项突破将在战创伤救治中发挥重要作用。”该院领导介绍说，这几年，医院专家聚焦学科前沿大胆创新，围绕多项与战场救治相关的技术

开展探索攻关，取得多项成果。同时，他们坚持“保健康就是保战斗力”服务理念，陆续建成军人医疗中心、颈腰椎病中心、空勤保障平台等，为基层官兵提供一站式服务。

此外，该院还针对可能出现的突发救治情况，与相关单位联动建立空中转运急救通道，从前出现场救治、空中中转监护到后方专科收治实现全链路保障；抽调骨干力量成立巡诊医疗队，定期开展“健康军营行”活动，与偏

“遭‘敌’雷达锁定”“释放干扰弹，实施超低空突防”……

初春时节，第73集团军某旅组织直升机低空突防训练。面对不利局面，飞行员姚华沉着冷静，操纵战机快速下降高度，向“敌”后迂回，成功摆脱“敌”雷达侦搜，顺利抵达预定空域。

飞行员的出色表现，与该旅平时开展的模拟训练分不开。据姚华周介绍，他驾机飞行前多次借助飞行模拟器进行适应性训练，不但熟悉了课目实施流程、操作要领等，而且初步掌握了常见情况的应对办法，增强了完成任务的信心。

“每次实装飞行前，我们都要求飞行员完成一定课时的模拟训练，以锤炼提升技术战术、磨炼心理素质。”该旅领导介绍说，随着新装备列装部队，换装飞行员需求增多，原来的教员队伍和训练装备难以满足需要。另外，部分险难课目对飞行员技能和机组间协同配合要求较高，年轻飞行员不能直接进入险难课目实飞训练，影响了部队战斗力生成。

为此，该旅在调研论证的基础上决定，把模拟训练作为深化专业训练的重要手段，积极协调上级筹划建设飞行模拟训练中心，按照“先模拟后实飞、先技术后战术”的思路，走开模拟训练、实飞训练相结合的组训模式，并明确规定模拟训练考核不合格者不能进入实装训练。

“以往，我们学完理论便驾机训练，往往会因装备操作不熟悉等因素影响训练质效。”飞行模拟训练中心内，飞行员李俊正在模拟特情处置训练。他介绍说，面对模拟训练器模拟的特情，飞行员及时进行处置，并在教员指导下进行复盘分析，从而更加直观地理解课程内容、熟悉战术战法，提高空中态势感知能力。

记者走进该旅实装飞行训练场看到，几名新飞行员正在进行降落训练。“他们都是首次飞行野外场地起降课目。”该旅领导介绍说，训练中，他们让飞行员在无地面引导、无塔台指挥的情况下自主判断下滑曲线，并根据情况操纵飞机高度，旨在引导飞行员将模拟训练成果运用于实飞，并结合实飞巩固操作技能。

“地面模拟训练相当于任务预演，为飞行员熟悉适应实装提供了平台，有效缩短了能力生成周期。”该旅一位飞行教员说，经过一段时间尝试，他们还在总结经验的基础上，对飞行员技战术本领进行精准评估，提升实装训练的针对性。

前不久，该旅按照上级指示遂行某项任务。任务准备期间，飞行员依托模拟训练器针对性开展高强度专攻精练，为完成任务打下坚实基础。



3月中旬，武警广西总队机动支队组织官兵开展战术训练。刘明摄

近日，海军航空大学某团组织实战化飞行训练。张依栋摄

新疆军区某团激励官兵战位建功担当奋进——

熟悉新装备 练精新技能

■权斌 李兴友

“无线通信遭‘敌’电磁干扰……”3月下旬，天山脚下，新疆军区某团组织官兵开展模拟对抗训练。面对突如其来的特情，一级上士杜振会与战友迅速行动、见招拆招。

对抗结束，官兵聚在一起，针对训练中出现的不足进行复盘剖析。尔后，电子对抗连围绕深入推进实战化训练展开讨论交流，下士王南翔结合新装备训练实践畅谈心得。作为一名定向培养军士，他到单位两年已熟练掌握某型装备运行原理及操作流程，训练中经常为战友讲解装备操作技巧。

“近段时间，我们引导官兵结合岗位工作学习全国两会精神，在练兵实践中加深对‘解放和发展新质战斗力’等重要论述的认识和理解。”该团领导介绍说，工作中，他们还依托营区宣传橱窗、横幅标语、“两微一端”等营造浓厚学习氛围，并遴选理论骨干梳理热

点焦点、专题报道和评论文章，通过要点领读、交流研读等形式，促进会议精神入脑入心。

讨论交流中，王南翔与战友分享了自己难忘的一次经历。那次，连队组织官兵赴天山腹地，开展严寒条件下新装备实操训练。期间，大家冒严寒、顶风雪从难从严施训，初步摸清了该型装备严寒条件下的性能参数，为开展该型装备普训提供数据支撑。

“加速新装备形成战斗力，我们不仅要强基本理论、装备技术等方面的学习与研究，还应熟练掌握、抓紧练用新装备，在实装结合中深化对装备结构原理、性能特点的理解，采集新装备在不同环境条件下的性能参数等，做到突发故障能维修、意外情况能处置。”讲述完毕，王南翔深有体会地说。

“要坚持学用结合，只有把平时所学灵活运用至岗位实践，才能不断提

升技能水平，为战斗力建设贡献力量。”讨论交流中，该连干部闫闫因势利导。他说，战斗力建设等不起、慢不得，我们必须以时不我待的紧迫感加紧练兵备战，尽快熟练掌握新装备、练精各项技能，才能把自己锻造成名副其实的胜战尖兵。

入夜，该团军官训练中心内一片忙碌。有的官兵开展作战地图技巧小比武，大家比速度、赛准度，作业紧张有序；有的围在作战沙盘前讨论战法运用，现场气氛热烈……

“前不久，我们结合常态化战备值班组织全要素体系练兵，各个岗位官兵坚持问题导向，围绕新型作战要素运用、新质战斗力生成等进行了实践探索。”该团领导说，近期，他们将组织阶段性训练普考，引导官兵积极投身练兵实践，不断强化战位建功、担当奋进的使命感。

